Agenzia marittima

L'Agenzia marittima richiede l'ormeggio rispondendo a tutti i quesiti contenuti nel modello approvato dall'autorità marittima; richiede l'autorizzazione per lo sbarco, l'imbarco ed il transito della merce pericolosa e per l'eventuale transito di armi; presenta tutta la documentazione doganale richiesta, nei tempi previsti; segue e controlla qualsiasi operazione della nave (operazioni commerciali, rifornimenti, riparazioni, movimenti equipaggio, etc..), nei termini contrattuali; cura, in qualità di raccomandatario e rappresentante, tutte le pratiche inerenti l'arrivo e la partenza della nave.

1. Richiede l'ormeggio (secondo il modello approvato dall'autorità marittima) 

2. Richiede l'autorizzazione per lo sbarco, l'imbarco ed il transito della merce pericolosa e per l'eventuale transito di armi

3. Presenta tutta la documentazione doganale richiesta, nei tempi previsti

4. Segue e controlla qualsiasi operazione della nave, nei termini contrattuali:

· Operazioni commerciali

· Rifornimenti

· Riparazioni

· Movimenti equipaggio….
5. Cura tutte le pratiche inerenti l'arrivo e la partenza della nave, in qualità di raccomandatario

Raccomandatario marittimo o agente marittimo

L'agente marittimo provvede all'adempimento di tutte le operazioni commerciali ed amministrative relative:

· Alla nave, nell'interesse dell'armatore per quanto attiene all'industria dell'armamento (pratiche marittime, provviste di bordo, assistenza all'equipaggio, operazioni commerciali, ecc.)

· Al carico, nell'interesse del vettore, per tutto ciò che è relativo all'industria dei trasporti (ricevimento e consegna del carico, compilazione documenti di bordo, ecc.)

Il raccomandatario rappresenta a tutti gli effetti la nave e deve quindi fornire ad essa ed al suo comandante tutta l'assistenza necessaria.

Può avere un incarico a carattere occasionale nel caso si tratti di navi "tramps", cioè non di linea o volandiere, adibite al trasporto di carichi completi; in questa veste le sue mansioni sono prevalentemente di assistenza alla nave, raramente di assistenza al carico.

Quando rappresenta tutte le navi volandiere di uno stesso armatore acquisisce un carattere stabile.

Nel caso rappresenti il vettore per tutte le navi di un servizio di linea, ha un incarico di carattere stabile ed esclusivo: non può cioè rappresentare altri vettori esercenti la stessa linea.

Al raccomandatario stabile ed esclusivo è demandata la rappresentanza dell'armatore e del comandante di fronte a tutte le autorità portuali, la responsabilità del coordinamento di tutte le operazioni inerenti la merce che competono al vettore, l'assistenza al comandante nella compilazione dei documenti necessari, l'eventuale reperimento di carichi di ritorno, il pagamento delle tasse e dei diritti portuali, oltre l'assistenza per le pratiche sanitarie e per l'arruolamento dell'equipaggio.
